

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	
Égy hónapra	85 kr. (70 fillér.)
Három hónapra	1 ft. (2 kor.)
Védőre postán:	
Égy hónapra	65 kr. (1 kor. 30 fill.)
Három hónapra	2 ft. (4 kor.)
Hat hónapra	4 ft. (8 kor.)

ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Zöldfa-utca, 32. szám.
Zöldfa-utca és Nagypiac-tér sarkán.Felírók szerkesztő:
KUN BÉLA.

Botrányok a Beöthy-utcában. — Agyonszurta az öcscsét.

A kizsákmányolt fogysztek.

Nagyvárad, október 24.

A mi hírünk a nagyváradi életképnek a piacra a lelkesmeretlenségnek a Krézusok számára. Annnyira vagyunk piaci állapotainkkal, hogy a kizsárolt és kiszivattyozott nem löképezés nagyváradi közép és munkásosztály a muzeum részére közadakozásból akarja beszerzeni azt a legutolsó borjuszeletet és kappancsot, amelyet a bécsi Rotschild évi a nagyváradi piachon egy évi jövedelmének ellenértékű vásárolt.

E nagy keserűség közepette egy mentő gondolat ölik eszünkbe. Hát kell e a polgármesterek borjuszelettel és kappancsnyelvvel élni? Egy kis jóakarattal a hulevest egyrészt barbarizmusnak másrészt oktanfenyűzésnek lehet minősíteni. Tábolt, burgonyától, sőt máltól sem hal meg az ember és mi sem könnyebb, mint bizonyítani hogy Nagyvárad város tanácsa akkor amikor öllebet kézzel vesz tudomást a létező állapotokról, tulajdonképen segít letérni a térsádalom falfütyülését. Visszaterelni az embereket a józan egyszerűséghez.

Meddő dolog volna a példák felsorolása. A közönség meg lehet győződve, hogy a városházából nem fog kiülni a segély akció. Pedig a hurt tovább feszlteni nem lehet.

És csodálatos, a közönség még sem mozdul meg, csak jajgat és panaszkodik, de megmarad tehetetlen elszigeteltségben, ahelyett, hogy szervezkedne. Aki önmagán nem segít, azt az Isten sem segíti. A mindennapi megfigyelés csak eléggé kioktathatott bennünket, hogy egyestőlök kell azoknak, akik erősek akarnak lenni. A fogyszteket minden oldalról kizsákmányoló közvetítés ellen nincs más óvatosság, mint oly szervezkedést létesítés, amely a közvetítést, ha nem is minden téren, de a legelőbbségű és nagytömegű fogyszteci cikkeken nélkülözhető teszi.

Mindaddig, míg Nagyváradon a polgárság nagy zöme fogyszte-

tási szervezeteket nem létesít, addig, bár tenger tintát írjunk el, a már is tarthatatlan állapotok csak rosszabbodni fognak. Mert megdönthetlen igazságnak áll a tétel: bármennyire leszáltalnak a világ piachon az árak, a helyi közvetítés az adott alkalommal jogosan vagy jogtalanul félhajtott árakat minden poklokon keresztül fenntartja. Fogyszteket szervezeteket a lelkesmeretlen kizsákmányolás ellen!

„Streng reserwirt!“

Ilyen a kormány.

Bizalmas parancs a tisztoknak.

Nagyvárad, okt. 24.

(Saját tudósítónktól.)

Ismeretes, hogy az udvar míg ideig álláspontra helyezkedett azzal a magaslatos ünneppel szemben, amelyre a magyar nemvet készül mostan. Rákóczi harminak hazahozatalában az udvar sem részt nem vesz, sem nem képviselteti magát, Sőt, nehogy közvetve is hozzájáruljon az ünnepekhez, a katonai zenekaroknak megtiltotta a közreműködést.

Most azonban a passzívitásnál is tovább ment ellenéges érzületében és oly lépésre határozta magát, a mely az egész magyar nemzetben felháborodást fog kelteni.

Tegnap este 6 órácor „Streng reserwirt“ felirással bizalmas parancs érkezett a budapesti helyőrség összes tisztjeire. A parancs meghagyja szigoruan a tiszteknek, hogy vasárnap, tehát a Rákóczi-ünnepp napján lakásukat el ne hagyják és ne mutatkozzanak nyilvános helyen. Ugyanilyen parancs érkezett a kassai helyőrség tisztjeire is.

Egy korábbi bizalmas parancs elrendelte már, hogy vasárnap egyetlen katonának sem szabad elhagynia a kaszárnyát. Most ennek kiegészítését érkezett ez a második parancs.

Ez az intézkedés a tisztikar hazafias részében is oly visszatetszést keltett, hogy bárha a rendelet szigoruan bizalmas jellegű volt, a katonatisztek egy csoportja még tegnap este fölkereste Lengyel Zoltán képviselőt és felkérte, hogy hozza szóba a Házban ezt a szégyenletes rendeletet, amely a magyar tiszteket eltiltja attól az elemi joguktól is; hogy

a nemzet ily korszakos ünneppén részt vehessenek.

Lengyel Zoltán révén a Ház folyosóján is elterjedt a hír és mindentűt nagy felháborodással tárgyalták. Arra az este, ha Lengyel Zoltán interpellálni fog, nagy vihar várható a Házban.

Hol az önálló vámtérület.

A nemzetiségiek kérdik.

— A képviselőkhöz ülés. —

Budapest, október 23.

(Telefon tudósítást.) Kétség nélküli a hangulat. Kint az utcán is, a Házban is. A szónokok feleke többjára tele van névvel, de egyik beszéd sem biztat szerződés kijelentéssel. A penzum ledarálásától van jofornán minden egyes vállalkozónál szó.

Az iparfejlesztés.

Csitáry Béla: Felmegyarázott szavai helyeigazítására kért szót és tegnapi beszédet magyaráztatta.

Hódóza Milán: Szerényinek azzal a kijelentésével foglalkozik, hogy a javaslat nemzeti szempontból, azért kívánatos, mert a nemzetiségiek ellenek. A nemzetiségi képviselők szükségesnek tartják a rendszeres iparfejlesztést, hogy főleg a Felvidéken a nép ne legyen kénytelen kivándorolni. Sorra veszi azokat a paragrafusokat, melyekben nemzetiségi sérelmeket lát. Kifejezti a kormánynak adott széleskörű diszkrecionális jogot, Kossuthi derék, hazafias miniszter, de jöhet utána más is. Hibáztatja, hogy a javaslatban a régi iparvállalkozók érdekeit nem védtek meg az új vállalkozókkal szemben, hiányzik abból a munkésérdekek védelme is Ezek a főokok, hogy a javaslatot nem szavazza meg. Kéri, hogy ilyen körülmények között mielőtt illetoe ott az államtitkár a hazafiatlanág vádjával, amper pedig öket tisztosítog és hazafias intenciók veszik. Ugyan világ van most, hogy aki nem maradvik, mindjárt hazaröli (Zaj) Biztosan tudom, hogy az urak közt is van, akinek nem teszik a javaslat, csak hogy nem mer szólni!

A nemzetiségi képviselőnek a proletáriatus pártján kell lenniök a nem szabad ürmök, hogy a zsidó nagyvállalkozók kedvéért csalárdan a javaslatot, Magyarországon az orkónlönbség szerint állik meg a dolgok. Hát ö nem kér előbb a rendszerből és a javaslatot nem fogadják el.

Lázár Pál beszéli ezután a hányakkal történő visszakétekröl.

Musitzky Dóme: A szerb radikális párt az önálló vámtérület híve. Az önálló vámtérületet első sorban politikai kérdésnek tekinti s csak másodsorban nézi a közgazdasági szempontokat. Magyarország önállóság, függetlenség állami szuverenitása az önálló vámtérület mellett jobban érvényesül, mint a közös vámtérület mellett, Kossuth kijelentette, hogy ö híve a gazdasági önállóságnak, de ez a kijelentés még nem garancia. Míg az önálló vámtérület törvénybe írtatva nincs, nagyobb iparfejlesztési akciók ö nem (önötaghat, mert ezzel a közös vámtérület érdekeit sejteli. Az önálló vámtérületre iparunk má állapota mellett is at lehetne térni, ha más téren az állami élet egyik ágában megtennének az előkészületeket. Magyarország lakosságának kiencized része földművelő, ezeket az érdeket kell megvédeni, mielőtt közös vámtérületi alapon iparfejlesztési akcióba fognak. (Zaj) A javaslatot nem fogadják el.

A há a javaslatot általánosságban elfogadta.

Sajnet után Csernoch Jenő rövid felszólalása kevetkezett, amelynek végzetével a ház ottét az interpellációra.

Nagy György képviselő a székeltyűlt erdőiparban tárgyában Kmetyh Károly az osztályorszátek és a totalizator elötérése.

Ballagi Aladár pedig a virtualizmus elötérése iránt interpellál.

Miert késnek a vonatok?

Csöndös sztrájk.

A boszulló paragrafusok.

Az igazgatóság mindent tud.

Nagyvárad, okt. 24.

(Saját tudósítónktól.)

Az „Előre“ már régebben meg írta hogy a vasutasok olasz sztrájkra készülnek. Ez abból áll, hogy a vonatokat általában nagy késéssel irányítják és vezetik. A vonatok még későre nékény há elöti kezdődött, akkor amikor a vasutasok között újabb mozgalom indult meg tisztosítog rendezés érdekelten. Amikor az akció veszedelmesebb jellegű öltött, a kereskedelmi miniszter a Vasutas Szövetség elnökevel, gróf Bethányi Tivadarral megtegnie a vasutasoknak, hogy a finanszíroket meg a töl folyamán rendezni fogják. Ez a kijelentés meggyuttatta a magasabb állásban lévő tisztosítogeket, de nem a vonatkéső-rezisztenciát. Ezek

nem sokat bíznak a miniszter igéretében és továbbra is a passzív rezisztencia álláspontjára helyezkednek, azaz továbbra is odahatolnak, hogy a vonatkozásban nagy kérdés legyen. Eről a dolgról volt alkalom beszélni egyik nagyváradi magasan rangú forgalmi hivatali vasúti tisztviselővel, aki a következő felvilágosításokat adta:

— Tény hogy a vonatok késését a vasutások, különösen a vonatkiadó-személyzet elkeseredettségéi idézi elő. A személyzet ugyanis úgy végezi a teendőit, hogy a vonatok állandóan készenek. Ez az ugynevezett olasz strájk. Hogy az igazságság nem tudna erről, az mese. Az igazságság tudja és látja ezt, de nem lehet ellene szemni. A személyzetet ugyanis nem vonhatják azért felelősségre, mert betartják a szabályzat minden pontját és nem követnek el olyan, amely a szabályzatba tükrözött. Sőt éppen az a baj, hogy a szabályzat nagyon is betartják és ehhez költöztetnek az iszonyatos vonatok serekeit. A gyakorlatban ugyanis nem lehet betartani a rendes szabályokat, mert akkor nagy késések történnek. Ez kissé furcsán hangzik, de így van, mert a szabályzat készítői nem voltak elég gyakorlati emberek és nem tudták hogy milyen bajok keletkeznek abból, ha a vasutas pontról-pontra be akarja tartani a szabályzatot. Eddig nem is tartották be a szabályzat minden apró, sokban fölösleges pontját és így nem álltak elő zavarral. Most azonban már betartják és ehhez keletkeznek a forgalom zavarai. Ezért nem vonhatják felelősségre senkit. Ez az olasz-strájk, amely valószínűleg sok zavart idéz elő a vasutaknál, ha a folyton ígérető kormány gyorsan nem teljesíti a szegény vasutasok régi jogos kívánalmait.

Botrányok a Beöthy-utcában

Brutális férfi.

Üldözött asszony.

Nagyvárad, okt. 24.

(Saját tudósítónktól.)
A katonai elhagyzkodások egyik legszomorúbb példáját szolgáltatotta a napokban egy nagyváradi katonatiszt. Az erkölcselenség hőbortának tekintelen tobozása az, amit egy katonatiszt véghezvit Beöthy utcai lakásában szeretőjével. Nagy felháborodással látták az udvarbeliek a rut ügyelmeket, de nem volt, aki felbőszítve vonja a katonatisztet, mert a ki csak egy szót is szólt, arra pisztolyt rántott a felbőszítet fenyegette, sőt egy gyermekre és annak anyjára is rá lökött. A Beöthy Ödön-utca egyik házban egy fiatal tiszt bérelt egy hónapos szobát. A szobában szeretőjével, egy szülött nővel, aki kávéházi pénztárosnő volt régebben, közös háztartásban él. A tiszt és szeretője a ház népe személtárára folytatták szeretszéküket. A kis gyermekes anyak megbotránkozásával és rémlettelt néztek a tiszt garázdálkodásait. Rövid idő alatt megremült az egész ház. Mindamellett tehetetlenek voltak a tiszttel szemben, mert azonnal féktelen dühvel

támadt azokra, akik viselt dolgai ellen felszóltak.

A minap az egyik házbeli asszony, a kulhoz ment kis fiával vizért. Utjuk a katonatiszt ablak előtt vezetett el, aki a szobában éppen a legrendbű mluzozást folytatta szeretőjével. A kis fiu véletlenül benézett az ablakon, de az anyja betarkarta szemét.

— Ne nézz oda!

A tiszt annyira nekidühödött az asszony eme szavára, hogy azon mód, a legdühösebb öltözetben kiharant az áldott állapotban levő asszonyt és gyermekét után, az ablakon keresztül és pisztolyokkal kezében földön kezdte őket.

Hátrorogások sikkással, jövészskédelmel menekültek az üldözöttek támadójuk elől. Mint hánynak ruházatában nem akarta az utcán is üldözni az utcára menekülő asszonyt és gyermeket, azért utának lött. A lövések szerencsére nem találtak. A kis gyermeknek az ijedségen kívül semmi baja sem történt, de alaposan tartanak attól, hogy az áldott állapotban levő asszonnyal végeztet kiemelttel lesz a katonatiszt tudósze. A katonatiszt ellen a rendőrségnél megteszik a feljelentést.

HIREK.

Biharvármegye a Rákóczi-ünnepen. A vármegye törvényhatósága a legutóbbi rendkívüli közgyűlés alkalmával elhatározta, hogy tisztelet tagú küldöttséggel képviselteti magát a budapesti Rákóczi-ünnepen. Az illető bizottságokat annak idején a vármegye ki is jelölte. Közben azonban néhány bizottsági tag lemondott megbízásáról, úgy, hogy a küldöttség tagjainak száma mindössze nyolcra olvadt össze. Ezek: Miskolczy Ferenc, Keszthelyi Zoltán, Balászházy Iván, Kolositsky Béla, Pap János, Elek Gusztáv, Tamásfalvi Turly Ignác és Szatmáry Király Nándor. A vármegye tegnap elküldte két koszorúját Rákóczi és Thököly koporsójára, Kassára és Kásmártra. Elküldte továbbá a vármegye Budapestre azt a címeres új zászlót is, amelyet a fővárosban rendezendő gyászműsorban a bandérium élén visznek. Ez a zászló két méter hosszú és 90 centiméter széles. Kassára a temetésre Miskolczy, Szatmáry és Balászházy bizottsági tagok mennek.

A kereskedelmi oszarnok választásnyí állása. Népés értekezletet tartott a mai napra a kereskedelmi oszarnok választmányá. Reiss man a Mór ölnöke alatt. Az értekezletben jelen voltak Horványi Déza dr., Lévy Zsigmond, Bogdán Jenő, Heller Ede, Fleischacker Gyula, Lewitter Miksa, Lakatos J.

József, Markbreit Sándor. Mihály Pál, Moess Károly, ifj. Moskovits Mór, Popper Ákos, Reissmann Jakab, Rosenberg Izso, Wechsler Adolf, Weinberger Jakab, Weisz Gábor, Vrárdi Mór. Az elők lelkes udvölvi beszédében az újonnan megválasztott tagokat arra kérték, hogy egész munkakedvükkel és munkaberejükkel dolgozzanak a régi tagokkal a kereskedelem igaz érdekében előmozdításában. Ezután Schak Béla a felső kereskedelmi iskolák királyi főigazgatójának átiratát vették tárgyvalás alá, amelyet a felső kereskedelmi iskolai tanácsor fizetésének rendezése tárgyában intézett a kereskedelmi csomakhoz. Ez átiratot kellő előkészítést végett átdáták az iskolabizottságnak. Ezután egyhangulag elfogadták Markbreit Sándor azon indítványát, hogy a kereskedelmi csomak II Rákóczi Ferenc alapítvány" címen a felső kereskedelmi iskola egy szegény, jó előmeneteli tanultandjaimességében részesítsen. Ezután az ülés több új tag felvételével véget ért.

A városi parkok rendezése. A város parkjainak rendezését évi átlány összeg ellenében tudvaleg a lövés egygyesület vállalta magára. Ezt a szerződést most fel akarja bontani a város, mivel a parkok gondozását házikelésbe akarja venni. E tárgyban írt hirtől ma delutánra egyb: Ri mler Károly polgármester, melyen a következők voltak jelen: Mezey Mihály, Fleischacker K. Hugó, Komlóssy József, Kőszeghy József és Dus László. Az ülésen Mezey Mihály bejelentette, hogy a lövészesegyletet megfelelő kárpótlás mellett hajlandó lemondani a szerződés további fenntartásáról. Indítványozta, hogy terjeszsen javaslatot a közgyűlés elé egy három tagú bizottság kiküldésé iránt, amely a tárgyalásokat a lövészesegylettel megkezdje s fele a maguk részéről szintén egy három tagú bizottságot küldjenek ki. Az értekezés elfogadta az indítványt s megbizta a tanácsot íly értelemű javaslatnak a törvényhatósági bizottság elé terjesztésével.

Ifj. Mór Pál temetése. A szerencsétlen végért ifj. Mór Pál joghallgatónak holttemét holnap délután három órakor fogják temeti. A mélyen leajított család a tragikus halálesetről a következő gyászjelentést adta ki:

Dr. Mór Pál és neje Langer Mária mint szülők, Mór Ilonka, Mariska, Margit, Miklós és Erzsébet mint testvérek egy a maguk, mint az összes rokonok nevében, fájdalomtól megtört szívvel tudatják szeretett gyermekük és testvéröknök ifj. Mór Pál nak 1906. évi október hó 23-án élnének 19-ik évében bekövetkezett elhunytát. Az elköszött drága halott földi tetemei 1906. évi október hó 25-én d. n. 3 órakor fognak a vízvezeték utcai 8. szám alatti gyászszobából az ev. ref. egyház szertartása mellett az olasz-i temetőben örök nyugalomra helyezni. Legyen áldott emlékezte.

Uj villamos megállólhely. Grósz Menyhért dr. és több Nagy-Telky-utcai lakos máj július hónap az a kérelmet intézték a városi tanácsokhoz, hogy a villamos vasut a Nagy-Telky-utca a Kőbölös-féle ház előtt megállólhelyet létesítsen. Kérelmüket azal indokolták, hogy a villamos vasut a Szent László-téről kezdve majdnem az Ór-utcaig halad megállól helyül, ami a Nagy-Telky-utca közönségére néve a vasut használatát csaknem lehetlenné teszi. A tanács pártolta a kérelmet és áttette a villamos vasut igazgatóságához véleményezésé végett. Az igazgatóság ma értesítette a tanácsot, hogy a szobán forgó megállólhelyet a Kőbölös-féle ház előtt, mint feltételese megállól ellogadhatónak és engedélyezhetőnek tartja, egyben tudatta, hogy a megállólhely engedélyezése iránt forduljon a tanács a vasuti és hajózási főfelügyelőséghez.

Aehrental. a külügyminiszter. A király ma délután kiállgatáson fogadta báró Aehrental volt szentpétervári nagykövettelt és fölajánlotta neki a külügyminiszteri tárcát. Ifj. tehát Aehrental az új külügyminiszter. Aehrental személye ellen azt vezették föl, hogy ő a hármasszövetség elnöke, de ezt illetékes helyen megcáfolták. Igaz ugyan, hogy mindonkor oroszbarát politikát folytatott, de ez ellen Németországnak, amely most szintén oroszbarát politikát folytat, nem lehet semmi kifogása.

Meggyuladt a ravatal. Mezőkővácsházaán — mint onnan jelentik — minap izgalmas eset történt. Egy Takács Júlcsa nevű tizenönnel éves leány temetésére készültek, de a ravatal a körülötte égő gyertyáktól meggyuladt s a nagy tüzet nem lehetett leoldani eloltani. A ravatal a holttesttel együtt megégett.

Képviselői afejeje. A Ház ma ülésén Hódász Mihán nemzeti-ségi képviselő egy közbeszólásra reflektálva azt mondta, hogy „a magyar képviselő urak, úgy látszik, jobban szeretik az erdőpanamákat, mint az országos kritikát." Nagy György képviselő, akit egy erdélyi kerület küldött a parlamentbe, a kijelentést sértőnek találta magára néve s megbotránkoztatást kért, hogy kérjenek magyarázatot Hódászól. Mután kijelentette, hogy a gyanusítás nem rá vonatkozott, az azért a lovasgás szabályai szerint megszüntették.

Agonyasurta az öcsöcét. Temesvárról írják, hogy Török-Székcsón Csengeri Blánt földműves agonyasurta öcsét, mert ez feleget bántalmazta. A gyilkos fel akarta magát akasztani, de elfogták.

Váltóhamisító asszony. Temesvárról jelentik: A démagyarszorgi kereskedelmi és gazdasági bankban ma letartóztatták Konstan-

HASZNOS ÉS ÉRDEKES KLEIN TESTVÉREK vászón- és női-divat áruházában

Szent-László-tér, Hódász-templom mellett.

Ingen adunk egy 120 K értékű varrógépet, 21 K önköltésűnk magtörítésesemlélet mind-azon vevőnek ki, üzletünkben, bármily kis tételeknél is, 400 koronát vásárol. Őzsi szövetek, selymek, blóis-keimák, díszítási cikkek, szőrmearúk, választéka elmszért kal-tenek vevőinkben. Olcsó arányok és megbízható kiszolgálásainkat nagy számú vevőnk inatolják. — Helyi és vidéki telefon 584.

tinovics Péternét, egy gazdag csákovai földbirtokos nejét, aki egy 6000 koronás hamis váltót akart leszámoltatni. Konstaninovicstól a hamisítást bevalóította, mire kihallgatás után szabadlábra helyezték, mert vagyon teljese biztosított arra nézve, hogy nem szökik meg a büntetés elől.

*** A kriptába eset.** Szegedről írják, Kiss István Zákány-utcai 9 éves fiú a belvárosi temetőben belesett egy kriptába s úgy összezerzta magát, hogy a mentőknek kellett a kőzirkába szállítaniok.

*** Sublimatot evett.** Budapestről jelentik: Sturz Hugó gabonakereskedő 17 hónapos Márta nevű lánykja a szobának Lipót-körút 13. szám alatt levő lakásán jétek közben egy sublimat pasztillát talált és azt megezte. A szerencsétlen kis lánykát súlyos belső sérüléssel szállták lakásán ápolják.

*** A könyvelőség áldozata.** A könyvelőségnek a vasszedelmén el való kacsórkolással néhéz árat fizette meg Varga Ágnes kolozsvári főzón. Ma délben a pályaudvar harmadik osztályú vátóremében til Varga Ágnes 42 éves főzón, férjével és két tagu családjával: Kolozsvárról utazott, a Budapestre szándékozott menni. A pár perc múlva induló vonatra várakoztak Vigan beszélgetve toldották el a várakozási időt. A vátóremében egy dárok legényekből álló társaság topanított be. Nagy ricajni csaptak, s a vátóremét közönségtől megzengykenkkel innalták. Mikor már végérvényesen a közönségtől, egymással tánc boldogul-nál-bolondabb tréfáit. Egyikük hírtelen pisztolyt rázott és félig tréfás, félig haragos modorban a másikra tartotta. A mellének szegezett revolver fölé dobta kezéből a megátámodt. Az tisztán a felhúzott revolver kakasa lecsapódott és nagy durranással elszólt. A pisztolygolyója a tolok oldalait sító Varga Ágnest találta és súlyosan megsebesítette. A jobb lábának felül szórán súlyosan megsebesített asszonyt a bilarmeyi kózkórházba szállították. Amerénylgi pedig, akiknek könyvelői tréfiája következében a végzetes módon bilsult meg a Varguk budapesti utja, a rendőrség letartóztatta. Varga Ágnes férje és gyermekel siva tiltek a nagy beteg asszony ágyánál és siva várják meggyógyulását.

*** A forradalmók első a halálba.** Mecserszky orosz herceg a napokban fiatal birtoklára utazott. Ülőközben arra kérte a kalauzt, hogy helyezze át nádik vasuti kocsiába, melyet forradalmárok utának vele. A kalauz még elaget sem tehetett a kérdésnek, amikor a herceg hirtelen revolvért rántott elő és agyonlétte magát. Egy négyévet találtak nála, amelyre a herceg e szavakat írta: A forradalmárok elől nincs menekvés.

*** Blioka az olvasóteremben.** A kórszállányi olvasóteremben éves jelentet járózóddott el a napokban. Kovács László odaváló gazda részegen tért be az egyletbe és ott összehúzólkózott Kovács Károly tagtársával. A szóváltásra csakhamar a bicskák is előkerültek és Kovács

Lajos bicskájával felhasított Kovács Károly háját, úgy hogy belső szerveit nyomban kifordultak. A késelő gazdát letartóztatták.

*** A kis leány bánta.** A kis Szettel Terének aki mindössze 16 éves valami szerelmi dolga és ehől kifolyólag szerelmi bánta akadt. Rádassal az sanya is rájött a dologra és alaposan megdorgálta a leányt. Szettel Terész ezt annyira szíveve vette, hogy anyjának épveszten utca 26. sz. alatti lakásán lágkódotott ivott. De óvatossá volt a lágkóvásában mint a szerelemben és csak kisebb sérüléseket szenvedett.

*** A Wertheim-kassza fosztogatása.** Budapestről jelentik: Sotogány János tudja megérett özevge Deutch Károlyné, hogyan lehet az, hogy bezár Wertheim szekrényből majdnem naponként eltűnik egy-egy tizkoronás bankjeggy. Egy viágosságot derítene a dolagra, följelentést tett a rendőrségen. Ez deketivel kiűdött a rendőrség egy kiányozású és a rejtőre elküldte a hazbeikeket hazulról és aztán egy szekrénybe tégvél állába helyezkedett. Ahg négyedórai várakozás után egyszerre kinyit a szoba ajtaja s a ház régi számköcsögje. Takacs Istváné Csabán Anna lopóztott be rajta. Egyszeren a Wertheim-szekrény fölé tartott, kinyitotta s egy tizkoronás bankjegyet vett ki belőle. A detektív erre kélpett rejtekéből s megparádta a tolvaj kezét, mieldőt az elhútoha volna a pénzt. Takacs Istváné elől rémléteben papucsból előmárua a 420 koronáról szóló könyveskérdék, amelyben a lopott pénzeket elhelyezte. Összesen 420 koronát. A számköcső régebben ellopota a pénzeszkény kulcsát s azt mondta Deutchnek, hogy elvették. Ezzel nyitogattá a szekrényt. Letartóztatták.

SZINJÁTÉK.

Heti műsor.

Csütörik: Baocarat.
Péntek: Vig özevgy.
Szombt: Rákóczi fia (itt először).
Vasnap: Rákóczi fia (másodszor).
Hétfő: Rákóczi fia (harmadszor).

Baocarat Ma este a „Baocarat”, Hemi Bernstein naghyatásu naghyatásu szimvívű adák elő, az idet szorban első alkalommal. A darab nő főszerepét (Hélén) az alkalommal Anykai Ilka, a férfi főszerepeket Tóth Elek és Fehér Gyula játsszák. Rajtuk kívül közreműködnek még: Simon Marikva, Vesz Janka, T. Pogány Janka, Krasznai, Hajnal, Körmedi, Nagy és mások. Rendező: Somogyi Károly

A Vig özevgy. Lehar kiváló operette estéről-estére szuflott házat vonz a színházba. A bájos zenéjű udjónsg előreláthatólag hosszú időn át kedvenc darabja lesz a nagyváradi közönségnek.

Rákóczi és a Szilgietiszínház. Szombaton, vasnap és hétfőn alkalmi elődással ünnepli a

színház Rákóczi fejedelem és Lujdos társainak emlékezetét. Ez alkalommal mind három esten Rákóczi Viktor új történelmi szimvívű Rákóczi fia kerül színr. Ezt megezőő Krüger Aladár dr. és Belezany Antal rredórádjaja, a „Rákóczi visszatér”.

LEGUJABB.

Pietreich is megbukott.

Budapest, okt. 24. Pietreich gróf, közös hadügyminiszter, mint Bécsből jelentik, ma beáta lemondását, amit a király el is fogadott. A hadügyminiszter bukását G o l u c h o w s k i külügyminiszter bukása vona maga után. Utóda hír szerint S c h o n a i c h báró, a jelenlegi osztrák honvédelmi miniszter lesz.

Villamosstrájk Budapesten.

Budapest, október 24. A fővárosi villamos vasutak alkalmazottai a napokban sztrájkba lépnék, hogy végre az utolsó eszközzel kényszerítsék a vasutak igazgatósságot helyzetük javítására. A villamos vasuti alkalmazottak a végössg elvannak kereserde, mert jelenlegi csekély fizetésből nem képesek családjukat fenntartani. A sztrájtanya céljaira az alkalmazottak már ki is bérletük. „Trieszti nő”-höz címzett vendégül, hater ember számára.

KÖZGAZDASÁG.

Nagyvárdai gabona-piac.

Lakatos J. József előjelentése.
Az árelt irányzaja: lanya.
Buza 12.80—18.40
Rozs 10.60—10.80
Zab 12.20—12.60
Uj árpa 11.40—11.60
Uj Tengeri 8.—8.20
O tengeri

REGENYCSARNOK.

A csoda-ember.

Francia regény.

(Folytatás.)

— Ah, uram, nem tudok szólni. E rettenetes vád sulya alatt lerokadok. E császp megemissit, én csak azt kiálhatom teljes meggyőződéssel: ő ártatlan.

— Ezzel nem eáfom meg semmit. De lássa, én őszinte voltam, ez önnek viszonzónka kell. Legyen hozám bizalommal, Nagyon boldognak érezném magamat, ha bebizonyíthatnám Bédouant ártatlanságát. Hisszem mindenkéi valójja és én majd az egész vádat megemissitsem, és nekem való földad. Lássá, én nem csak mtkövedelő rendőr de ember is vagyok, van résztvevő szivem, tudok nagylelkű lenni és ha egy győre, védtelen asszonyt sirtó lálok, védelmére sietek. Nos, ugye e meggyőzőtlök, central szövetségének lesünk. Ön mindenké-

pen segítségemre lesz a való földéitelen. De mondjon el nekem mindent őszíntén, ne rejtjen el előlem semmit, még ha nem is válnék félre elnyőre. En olyan hallgatag leszek, mint a gyónató siva.

— Kérdezzen hát, uram, letelehi fogok, — sábjított a szegény asszonyka.

Sokáig tartott a vallatás. Rossom folyton jegyzeteket csinált jegyzőkönyvébe és mikor végre elbucszott, néhány biztató szót intézett Bédoualstnéhoz.

— Bízlek a jövőben és ne törődjek semmivel, nem tudom, meglátogathatom-e önt rövid idő alatt, meglehet, hogy hamarosan utnak indulk, de ha nem is hall fölőlem, legyen meggyőződé, hogy érdeklőben dolgozom és ön fölött is érdeklő.

Az ajtó felé indult.

— Igaz — mondá megállva — ha az az ügnyök visszajön, utaisa el és ne állon vele szóba. En olyan kétes egyénység, ki csak a zavarosban szeret halálra.

Az utcára ért, hamarosan egy jó szavára gyujtott és egy operettdalomat dudolt.

— Majdnem meggyőztem magamat e szegény asszony által. Különben őszintőm is azt sugja, hogy a két emberre, ki oly ostobán elszökik, nem is őlt meg senkit. Minden este igen jó segítségem lesz Bédoualstné. De hol lehet a hulla?

Gyórsan megebédelt egy külvárosi vendégében, aztán elindult egy kórtúra a különféle szerkesztőségébe. Nagyon becsülte a saját hatalmát és kitűnő segédzőknek tartotta, de csak úgy, ha nem engedik előleges indiszkrét híreket közölni, azért ő maga látta el rendezen a lapokat tudósításokkal.

— E tét ház megserkesztette a hírt saját izlése szerint, a végre pedig a rendes mondatot alkalmazta: a rendőrség már nyomoza az eltűnteket. Rosamour aztán nyugodtan lefelelt és a riportere bízta a többit.

A lapok ezental roppant szenáció cikkeikkel mutalták át a közönséget. Bebizonyították, hogy Bédoualst és társa nem ölettek meg, hanem megszököl. Persze a szökés okáról és módjáról még nem szerethettek tudósítást; az egyik lap túl akarva szárazlyan a másikat, hűvel vadászta a híreket.

— Rátáltnak arra a kereskedőre, ki a tolokcsaját kölcsönözte oda a szökevényeknek — írta az egyik újság — a taliga rajzát és számtal is megszeretük és meggyőződéssel, hogy semmi ilyen jármű nem hagyott el Párisban, vagy a környékén. A nagy láda, melyben a szobor fekszik, pedig oly terjedelmes, hogy azt nem lehet semmiféle indóházban eltitvenni, szökevényeink nem távoztak el e szerint a vasuton. Valószínűleg gyng mentek ki Párisból, a tolokcsaj magukkal hűva; ez a főtéveszt erősti egy vámbívatálno vállonása, ki a Bery-kapudnál látta őket. Újdondásaink és kerékpárosaink bejárják a környéket és rövid időn megtudjuk a szökevények hol-tét.

Rosamour elégedetten dörzsölte a kezét.

Másnap már egy jóindulatu olvasó levélben értesítette az újságot, hogy 100 kilométernyire Párisától a Vendôme-utón találkoztot a ká utassal, kik egészen nyomorult állapottban voltak.

— Hűvá a pokloba mennek arra? — gondolta.

(Foly. köv.)

Kraus Jakab
 cím- és cégfestő
 Szacsavay-utca
 ajánlja a nagyrödmű közönség szíves figyelmébe
cím- és cégfestő műhelyét,
 mely szakban a legutányosabb árak, gyors és pontos kiszolgálással áll a t. megrendelők rendelkezésére.
 4 Telefon: 399. 12-25

TELEPHON az egész megyére 626.
Első Bihar-megyei és Nagyvárad
műbútorgyár
 Ajánlom a leggyorsabbtól a legmodernebb kivitelig saját gyáramban készült asztal, ebédlő, háló, kávéházi és szállodai berendezéseket a legszolidabb gyári árak mellett.
 Rajzok, költségvetések kívánatra díjmentesen.
 11-100 Raktár és iroda: 39
 Kispalota-tér, Holdas templom mellett.
 Telpek: Koleszvári-utca 39. és Kapszár-utca 2.
Büchler Márton bútorgyáros.

Első nagyvárad cipő- és csizmagyár
Moskovits Farkas és Társa
 Ajánlja elsőrendű kézimunka **cipő- és csizma** készítményeit.
Nagyvárad, Kussuth-u. 4. (volt rendőrség.)

Hirdemény.
 A Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság 1906. október 14-én tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta hogy a társaság részvényőket 2500 darab új 200 koronás n. é. részvény kibocsátása által 500 000 koronáról **egy millió koronára** emeli fel.
 Ezen új 2500 darab részvény átvétele a régi részvények előteli joggal bírnak a következő feltételek mellett:
 1. Az új kibocsátásra részvények 210 korona vételárban bocsátásnak ki, melyből 200 korona az alapközből, 10 korona a rendez tartáskétséghez csatoltatik.
 2. Minden régi részvény hirokósnak egy új részvény átvétele van joga. Tartóik azonban a 210 koronát vételeiről felmentésért 200 koronát helyeg- és kiállási díj címén megfizeti.
 3. Az előteli jog gyakorlásának záró határideje 1906. október 31. Az ezen határidőben előteli jogot gyakorolt régi részvénybirtokok tartoznak
 a részvény helyegzése al- 40 kor. kiállási díj fejében . . . 2
 906. november 15-ig . . . 85
 903. december 1-ig . . . 85
 az intézet pénztárnál kézzelbírni kifizetni, mely összegnek a teljesítés napjától 1906. december 31-ig 5 százalékos kamattal terítetik meg.
 Az új részvények 1907. január 1-től kezdve az intézet társaságban részvenőknek.
 Felkérlek emellett fogva mindazon részvényeseket, kik a kibocsátandó új részvényekre előteli jogot gyakorolni kívánják, hogy részvényükre a fenti kiállási zárolástörvény, vagyis 1906. október 31-ig az intézet pénztárnál helyegzés végett bemutatassák és a részvény ország első részlettel teljesítsék, mivel ezen határidő lejárta után az előteli jog nem gyakorolható.
 Nagyvárad, 1906. október 15.

Lapkihirodók
 férfiak, nők és 15 éven felüli fiúk felvételek az „Elore” kiadványaitban, Zöld utcán 39. sz. (Nagytemplom mellett).

Pénz!
 Olcsó tőkertörlesztéses kölcsönöket 10-75 évre folyósít, ugyiszintén régi, drágább kamattal kölcsönöket kicsérél (convertit) a lehető legrovidebb idő alatt,
 hízak, szőlők, földbirtokok
 örök árban való adásvételét vagy bérletét a legelőkeresőbb eredményű kézzelít.
Földbirtokok parcellázását saját költségén ellátja és finanszírozza
Földtulaj. igazgató.
 volt takarékpénztár ügyvezető igazgató és ingatlanforgalmi igazgató.
 Nagyvárad, Mátyás-utca 2. sz.

Apró hirdetések.
 Aki mint könyvelő, segéd, munkás vagy névelő ny a minőségben állást keres
 Aki hárast, földet, szőlőt, szegzert, temetőt, balmot, butort vagy homit el akar adni, vagy ilyeneket venni
 Aki tanító, nevelőt vagy nevelőnőt, bennet vagy nyelvést keres
 Aki kereskedelmi cikkeire, ipari termékeire vevőket keres
 Aki nyelvést vagy más kőtni szeretne
 Aki előnyös üzleti összeköttetéseket akar kötni
 Aki lakást bérebe akar venni vagy ki akar adni
 Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni közönségi akar valkivel valamit (nó súllyal vagy fizéssel)
 Aki biztos eredményt ér el, ha az „E L O R E” apró hirdetései rovatát igénybe veszi.
 Keresel közzététel és biztos sikert ér el Próbálja meg! mert ha csak egy kicsit gondolkodik, okvetlenül rájön arra, hogy **ennek is van haszna** valójában.
 Minden szó egyszerű beiktatása csak **négy fillér.**
 Szegényeknek és állásértelők ingyen.

Egy három és egy négy szobás úri lakás november 1-én kiadó.
 Töleky-utca, Weintraub-házban.
 602-1906. vegrh. sz.

Arverési hirdemény.
 Alulírott bírósági végrehajtó az 881. évi LX. t.év. 102. §-a értelmében ezennel közzétett teszi, hogy az előző kir. bírósági végzésnek 1906. évi Sp. 389-44. sz. végzésének következtében dr. Pócsa Béla ügyvéd által képviselt Eledői hitbiztoskezt javára Garán Péter a fűny. elvon. 2500 koronára filler s jár. erejéig fogantatott kölcsönjének végrehajtás alkalmával felváltott az 400 kor. filler bevétele jelszó, illetve az elvonásból álló ingók nyilvános árverésen eladotnak.
 Mely árverésnek előző kir. bírós. 1906. v. 883-93. számú végzése to. p. 240. kor. közzététel és jár. közzét. erejéig katonai eljegyzés hatálya alatt fogantatottak céljából feloldott. Az árverés október hó 25. napján a 2. óráig kitűzött és ahhoz a venni szándékosok oly megajánlását bírták meg, mely az árverést megugrálja az 881. évi LX. t.év. 102. §-a értelmében közzététel és jár. közzét. erejéig feloldott. Az árverés október hó 25. napján a 2. óráig kitűzött és ahhoz a venni szándékosok oly megajánlását bírták meg, mely az árverést megugrálja az 881. évi LX. t.év. 102. §-a értelmében közzététel és jár. közzét. erejéig feloldott.
 A törvényes határidő a hirdetésnek a bíróság társaság tüntet kifizetésével kezdődött napjától számított.
 Kelt Eledőn, 1906. évi október hó 25. napján.
 Szabó Béla bír. végrehajtó.

VERŐ EDE
 könyvnyomdája és papírkészítése
 NAGYVÁRAD, Kussuth-utca 12.
 Telefon szám 624.

Modern iroda berendezések 11 raktára.
NYOMTATVÁNYOK izlésesen készíttetnek.

Gyors és pontos kiszolgálás!
GROSZADOLF minta cipész üzlete
 NAGYVÁRAD Fő-utca, Bazár-épület, Telefon 571.
 Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy üzletemet teljesen megnyitottam. Raktáron tartok mindenféle férfi női és gyermekcipőket ugyiszinté mörtek utáni rendelések 48 óra alatt elkészíttetnek, fájós és érszékeny lábakra különös gond fordítottak javítások elfogadtatnak.
 Tisztelettel **GROSZADOLF** cipész-mester.
 Városi és vidéki telefon 571.

„E L O R E”
 apró hirdetései rovatát igénybe veszi.
 Keresel közzététel és biztos sikert ér el Próbálja meg! mert ha csak egy kicsit gondolkodik, okvetlenül rájön arra, hogy **ennek is van haszna** valójában.
 Minden szó egyszerű beiktatása csak **négy fillér.**
 Szegényeknek és állásértelők ingyen.

Dr. POLITZER JAKAB
 sanatoriuma és vizgyógyintézete Nagyváradon S. Nagy Dosz-u. 7.
 Bejáró és hennakó betegnek **egészen elnyitva** kitűnő gyógyeredményeket.
 Állandó orvos felügyelt Olcsó árak. Penziónaponta (házak és ellátás) és felvált. 7 koronára. — Fropéalmásai és felvált. gondtalan szállás.
 Dr. POLITZER JAKAB, az intézet tulajdonosa és vezetője.

Apró hirdetések felvételnek
 Újváros: Nagytelek-u. Weintraub Mór; Szé.-László-téren; Berkes Mór, Koleszvári-utczán; Huszár Adolf fiók fiadóházaiban, ahol lapunk egyes számai is állásban kaphatók.

GROSZADOLF minta cipész üzlete
 NAGYVÁRAD Fő-utca, Bazár-épület, Telefon 571.
 Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy üzletemet teljesen megnyitottam. Raktáron tartok mindenféle férfi női és gyermekcipőket ugyiszinté mörtek utáni rendelések 48 óra alatt elkészíttetnek, fájós és érszékeny lábakra különös gond fordítottak javítások elfogadtatnak.
 Tisztelettel **GROSZADOLF** cipész-mester.
 Városi és vidéki telefon 571.

Köszér állás postás-somag 5 K. 10. Kiszághon legutána nyosbanban 20 virth, füstölt hufélék, halkonservek, házi kenyér, meszer áruk.
 Kisteleki fűt. pálmák, asztali borok, csomagos szőlő, gyömbérbőlcsok, kávéitali kapható: **STERE SORNA**-ra, Nagyvárad, Nagypiac-tér. 101
 Csak rövid ideig **buor-elárultás** rendelvélit olcsó árban, a Fekete-Sas épületben Kussuth Lajos-u. Csak november 1-ig.
 Fialat szobaleánygyal házasság előbbi megismerkedéni óhaját jómódú iparos. Árvaképes levelekkel „szeretlek” jelölegre a kiadóba.
 Melyik jól nevelt leánya volna hajlandó velom megosztatni a telt család szomorú nagányát. Levelekkel „Szellemes” jelölegre a kiadóba.
 Fialat asszony előteltti órákra elvált mosást és takarítást. Gim a kiadóban.

Nagyvárad város
VILLAMOS MŰVE
 értesíti a n. érd. **izzólámpa körítékel** tart raktáron 3. legfeljebb közönséget, hogy **izzólámpa körítékel** tart raktáron 3. legfeljebb közönséget, hogy legelőssőbb áron kaphatók. — **A sima izzólámpára darabonként 72 fillér,** homályos (nett), színes fényképező-lámpák és mindentempen izzólámpa különlegességek ugyancsak kaptell áron kerülnek előadásra. Ugyanott kaphatók **ernett-lámpák** és **osmium-lámpák** gyertyánként 1,5 vált. fogyasztással.
Csilárok villamos motorok eredeti gyári árak **illámpák és villamos motorok** mellett kapható.
 A villamos mű igazgatóság elvállalja **villamos világitási** és eródtviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, illámpák kezesését, hűvoval szennapok szállítást, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legelőssőbb árak mellett.
Nagyobb megrendelésekel megfélébb engedmény. — **Költségvetés ingyen.**